

# 项目“争分夺秒” 政府“全程陪跑”

## 新春走基层

□本报记者 李焱 通讯员 陈峰 高伊琳

“几天没来,又有新变化了。”1月7日下午,在钟楼经济开发区春江南路,江苏瀚维阀门科技有限公司副总经理孙宁看着企业新生产基地的建设现场,十分惊喜。项目自去年4月签约落户钟楼区以来,推进速度之快一直让他感到意外。

发中心和产品实验室,未来将成为公司的智能制造核心基地。  
“企业老生产基地面积小,导致不少大型自动化智能生产设备没办法进场,让我们有了新建生产基地的想法。”在建设现场,孙宁向记者描述了新基地的前景:作为全市燃气阀门行业的龙头企业,企业会在这里打造数条智能生产线,首先实现4寸口径以下的阀门产品全流程自动化生产,产品从定型、上料、加工、焊接到最后的油漆、检测等工序,都由自动化生产线控制。同时,加大研发投入,以智能制造为中心,形成新的产业链,项目预计今年投产后,年销售额将达6亿元,比之前翻一番。

环节没有走一点“冤枉路”;二是企业自身也投入了大量人力、物力,主动抢抓工期,推进建设。施工现场,项目经理刘琪告诉了孙宁一个好消息,春节前,新厂区的全部主体建筑有望建成,春节期间,会有20%的建筑工人留守工地,保障项目建设进度。  
一条马路之隔,在瀚维项目对面,由迪力普电子(常州)有限公司投资建设的新能源测试装备研发生产基地项目同样迎来“新节点”,3栋主体建筑均已挂上了“封顶大吉”的横幅。  
迪力普电子此次“搬家”,也是基于扩产需要。该公司2020年落户常州,从事新能源测试装备、军工线缆测试等领域的设备研发制造,乘着常州新能源之都建设的东风,公司老厂房已无法满足迅猛增长的市场订单,去年3月,公司决定在常州增资扩产,投资3亿元在

钟楼经济开发区建设新项目。项目建成后,将形成年产新能源测试装备6万台的生产能力。  
“我对项目推进的感受也是同一个字——快。”迪力普电子市场部总监堵晓虎将企业和政府之间项目合作的“加速跑”模式称之为“双向奔赴”。  
“从我们有想法扩大生产到和钟楼区对接,最后到项目落地,花的时间不到100天,去年2、3月份还在谈规划,6月底项目就准备开工建设了。”堵晓虎表示,企业产品在民用领域已被广泛应用于新能源汽车充电桩测试、PFC测试以及汽车动力电池组测试,已成为特斯拉、宁德时代、欣旺达等新能源行业头部公司的指定测试设备,一改过去行业产品均为国外企业主导的局面。他们希望借助新基地,产品能够迅速占据国内外市场,产能实现翻倍。

## 我市召开动员部署会

# 推动盐泰锡常宜铁路常州段高效建成

本报讯(黄洁璐 市铁办) 盐泰锡常宜铁路目前已全面进入工程实施阶段。1月10日,我市召开盐泰锡常宜铁路常州段建设动员部署会,认真贯彻落实省委、省政府有关要求,全面部署各项任务,确保常州段顺利高效建成。  
盐泰锡常宜铁路总体呈南北走向,北起盐城市,向南经泰州、于靖江利用江阴三通道(隧道)穿越长江后进入苏南,经无锡市和常州市武进南部,接入宁杭高铁宜兴站。线路北承青盐、徐宿淮盐铁路(盐城站),中联沪渝蓉高铁(泰州南站)、沪宁沿江高铁(江阴站)、沪宁城际(惠山站),南接宁杭高铁(宜兴站),

形成纵贯鲁东南、苏北、苏中、苏南及浙江地区的快速客运通道。  
项目全线采用350公里/小时的高速铁路标准,其中靖江至太湖西段250公里/小时。全线新建正线长度311.388公里,设车站10座,建设总工期5.5年。常州段20.185公里,其中武进区17.74公里、常州经开区2.445公里,在前黄镇南设武进南站,投资约52.7亿元。  
当前,我市正加速融入“轨道上的长三角”,盐泰锡常宜铁路常州段的建设,对我市加快构建现代化综合交通运输体系,建设长三角交通中轴,推动区域融合发展提供有力支撑,并且与我市规划的淮泰常铁路、常莞铁路、市域郊S2线、地铁1号线延伸等项目也紧密相关。

## 溧阳获评全国县域商业“领跑县”

本报讯(郑燕波 邹迪) 记者近日获悉,商务部发布第二批全国县域商业“领跑县”典型案例,溧阳市成功入选。  
2023年,商务部等9部门印发了《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》,提出到2025年,在全国打造500个左右的县域商业“领跑县”典型案例,建设改造一批县域物流配送中心、乡镇商贸中心和农村新型便民商店,更好满足乡村产业振兴和农村居民生产生活需要。  
近年来,溧阳市以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施短板,健全县乡村物流配送体系,引导商贸流通企业转型升级。



1月9日,市城管局公园管理中心发布花情预报,公园里的腊梅开出最美的花朵迎新年。暗香浮动间,吸引了众多市民驻足欣赏。  
目前,我市各大公园的腊梅已花开五成。全市公园中,青枫公园和圩墩公园内种植的腊梅最多,青枫公园集中在海棠苑门口、桂花园后、樱花桥前和南草坪附近,圩墩公园则集中于北入口广场和北侧沿岸附近。蒋琪 蔡晓丹 秋冰 胡平图文报道

## 腊梅初开

## 上上电缆再次入选中国机械500强500大

本报讯(郑燕波 金扬 邹迪) 近日,由中国机械工业企业管理协会主办的2024年世界一流暨中国机械500强研究报告发布会在成都举行。江苏上上电缆集团连续19年入选中国机械500强、500大榜单,今年分别位列第98位、第64位。  
中国机械500强、500大企业评选活动已连续举办了22届,对世界机械工业一流企业的研究也已有17年。上上电缆自成立以来,始终专注于电线电缆的研发、制造和服务,产品涉及新能源、输配电、海工及船舶、建筑工程、矿用、工业制造、轨道交通、机场等领域,具备从220伏至75千伏全系列电力电缆及各类特种电缆的生产能力。

## 46户见义勇为人员家庭获慈善帮扶金

本报讯(顾燕 汪磊) 1月3日,市见义勇为基金会联合市慈善总会举行见义勇为人员家庭慈善帮扶金发放仪式,向全市46户见义勇为人员家庭发放慈善帮扶金29.7万元。副市长、公安局长于贵平出席仪式并讲话。  
“自从我那年制服歹徒后,逢年过节都有基金会工作人员来看望我。前几年,我生病后,他们更是经常来看

望、慰问、鼓励、资助我,嘱咐我养好身体。”在仪式上,丁平锋代表46户见义勇为人员家庭发言,向关心关爱见义勇为人员的社会各界表示感谢。  
丁平锋是我市一名出租车司机,2016年送乘客去太仓时,遇到了一名持刀抢劫犯。丁平锋将歹徒制服并报警,直至交给警方。2022年,丁平锋因血压过高造成心脏大动脉瓣膜分裂

并出血。市见义勇为基金会获悉后,立即为丁平锋开通救治绿色通道,第一时间将其送往第一人民医院和上海抢救。  
据介绍,2024年底,市见义勇为基金会和市慈善总会共同建立长效帮扶机制,每年开展一次见义勇为慈善帮扶,实实在在帮助解决见义勇为人员急难愁盼问题,进一步营造全社会关心支持见义勇为的良好氛围。

## 这里是我们的梦想再次起航的好地方

——访江苏睿恩新能源公司董事长陈璇



□本报记者 唐秋冰 通讯员 周文娟

“电池市场低端产能过剩,高端产品稀缺,‘有钱’不一定能做出‘好产品’,客户买的永远不是便宜,而是产品价值。”重回锂电行业的江苏睿恩新能源公司董事长陈璇对启航创业充满了信心。  
早已实现财务自由的陈璇,受到特斯拉推广全极耳技术变革的启发,于2021年底毅然决定回归锂电行业,启航创业。



研成果产业化的好地方。  
公司迅速组建了一支由顶尖博士和锂电行业资深人才组成的优秀研发团队,深耕高倍率锂离子电池的设计与制造。陈璇说:“公司研发人员在高倍率锂离子电池的设计和制造方面拥有丰富的专业知识,将推动全极耳圆柱电池的快速普及,为电动工具、园林工具、电动汽车、工程机械和其他新兴领域的应用提供最佳解决方案。”  
“我们的三元+磷酸铁锂样品已供客户测试,实验线实现了小批量生产。”陈璇在江苏睿恩新能源中试线基地欣喜地说,市场上类似的产品产品的能量密度一般为150—250WH/KG,他们的产品则可达300WH/KG;

高倍率电池的放电倍率可达10C,续航能力更强,正在打破日韩对高性能工具用锂电池的垄断。另外,刚研发成功的超低温电池,能在-40℃的环境下正常工作。  
位于常州滨江经济开发区的江苏睿恩新能源项目一期工厂于2023年7月6日正式启动,总投资60亿元,预计今年初建成。2024年,公司已先后与中兴通讯股份有限公司、江森自控日立万宝空调系统(上海)有限公司、上海汉得信息技术股份有限公司等签署了战略合作协议。面对未来,陈璇满怀信心,要将睿恩新能源打造成为世界领先的小型动力电池及储能电池全面解决方案的核心供应商。 胡平摄

## 畅金融“血脉” 强经济“肌体”

(上接1版)  
作为全省存贷款规模最大的农商行,江南农村商业银行深耕龙城十五载,与重大战略共振,与地方发展同兴,加强对重点领域、薄弱环节的优质金融服务,自成立以来,存贷款总量连续14年保持江苏省联社系统和常州银行同业市场第一。截至去年12月末,该行各项存款余额4511.23亿元,各项贷款余额3720.51亿元。  
打好“财政+银行+担保”组合拳,2024年,我市“设备担”投放总量列全省第一;依托常州信保基金为中小微企业增信解困,全年注入低成本金融“活水”超170亿元。

常州市自然灾害实验室系统平台是江苏省首家自然灾害动态实验系统平台,提供实时灾害预警、灾害路径提示等多元化服务,打通了保险行业运用“科技+服务”参与社会治理的“最后一公里”。目前,该平台已服务企业近2900家、农户超2000户,共发出灾害预警323次,推送预警信息提醒77万条,有效降低因自然灾害导致的出险报案率。  
一系列行之有效的措施,有力提升了我市金融领域的创新力、服务力。下一步,全市金融系统将坚决贯彻落实党中央决策部署和省、市工作要求,以能力建设为基础,以创新变革为动力,以精细化管理为保障,以高效运营为支撑,凝“金”聚势,向“新”而行,以金融引擎驱动地方经济高质量发展。

## 2025年溧阳文旅首场推介会在上海举行

# 溧阳文旅“接轨”沪苏湖高铁

本报讯(郑燕波 吴叶飞) 1月5日,2025年溧阳文旅首场推介会在上海举行。推介会上,“沪苏湖高铁开通(上海—溧阳)高铁游”启动,标志着溧阳文旅正式“接轨”沪苏湖高铁。  
推介会上,溧阳城市“新名片”——《岁岁溧阳》单曲首发,一系列文旅优惠政策发布,沪苏湖首批高铁游客体验视频发布,知名网络达人分享溧阳旅游攻略。  
据悉,针对全国范围内乘坐沪苏湖高铁的乘客,全国在轨铁路职

工,溧阳天目湖山水园和南山竹海等5A级景区将实施免门票优惠活动,天目湖御水温泉则推出半价优惠,溧阳各大酒店和精品民宿也有相应减免活动,旨在吸引更多上海客源,提升溧阳文旅吸引力。  
活动中举行了“沪苏湖高铁开通(上海—溧阳)高铁游”启动仪式,标志着溧阳文旅正式“接轨”沪苏湖高铁,上海溧阳两地客源互流、资源共享,为溧阳融入上海“1小时经济圈”提供了新的优势。

## 农行常州分行:

# 金融服务暖新春

本报讯(张琛 农宣) 春节临近,农行常州分行组织员工深入企业、工地、乡村等,将惠民政策、金融知识、金融产品及暖心服务送到群众身边,让金融服务保障更及时、更有温度。  
“感谢常州农行的好政策、好产品、好服务,动动手指资金便到账了,为我们冲刺销售旺季加足了马力!”在溧阳市戴埠镇,从事南天竺种植的村民近300户,村里的南天竺产业园是我市首批现代农业产业园区,南天竺产量占全国市场的80%以上。为推动乡村全面振兴,农行常州溧阳支行联动当地乡镇积极开展农户建档服务,2024年为牛场村农户累计建档45户,投放普惠贷款超千万元。今年以来,农行常州戴

埠支行客户经理多次前往牛场村南天竺产业园,为当地种植户普及金融知识,解决融资难题。  
春节期间是“乡村游+民宿”的黄金旺季,农行常州溧阳支行提前布局,以“一项目一方案一授权”为抓手,深入走访当地村民及农业经营主体,为其制定一揽子金融服务方案,提前深挖冬春文旅市场潜力。截至上月末,农行“惠乡村”乡村旅游特色产业项目贷款已惠及白名单客户138户,投放贷款近亿元。  
农行常州分行的金融活水,不仅浇灌了个体经营户的创业致富梦,也助推着地方美食走出去。2019年,农行常州金坛支行支持金坛区仙姑村发放“乡村人居环境贷”1亿元,现已投放6775万元。金融支持带动了当地一批咸货腊味经营户的发展。春节前,仙姑村“晒冬”的美味已香飘全国各地。  
2025年,农行常州分行将围绕打造具有常州特色的新时代鱼米之乡,为常州的农业农村现代化注入更多金融活水,助力新春特色消费市场更加火热。

## “西马”升级为世界田联金标赛事

本报讯(吕亦菲 夏晨希) 近日,世界田联官网赛程迎来更新,常州西太湖半程马拉松升级为世界田联金标赛事。  
据悉,为了给全球路跑赛事制定标准,世界田联推出了分级管理系统“世界田联路跑赛事计划”,将赛事分为白金标、金牌标、精英标和普通标四个等级。为控制赛事数量,从2025年起,世界田联对全球白金标和金标路跑赛事数量设置总量限

额,并大幅提高申报门槛。根据最新发布的世界田联路跑赛事规程,全球金标马拉松赛事上限将为25场。  
常州西太湖半程马拉松自2014年首次举办以来,曾四度斩获中国田径协会“金牌赛事”,三度入选世界田联“精英标赛事”。因赛道平坦缓和、海拔落差小,它被广大选手誉为“国内最佳半程PB赛事”,10年来累计吸引全国各地跑者近20万人次,在全国半程马拉松赛事中影响力名列前茅。

## 手握多项“第一”“唯一”,“领跑”全市

(上接1版)创新园已集聚优质项目57个,项目数和融资额均占全国一成。“未来,这里一定会成为合成生物学的风向标、成为年轻人创新创业的热土。”黄和表示。  
放眼更远处,能级加速跃。目前,常州高新区明确了生物发酵与药物合成、未来合成食品与农业、医疗美容三大合成生物发展重点领域,设立了15项高质量发展主要指标,支持产业能级提升。还出台加快合成生物产业发展六项措施,从发展能级、载体建设、研发配套、项目招引、金融支撑、知识产权六个维度,掀起科技成果转化“1到10”“10到100”的产业革命。

眼下,占地面积约2.7万平方米的长三角合成生物产业创新园二期项目正抢抓建设“黄金期”,7栋单体建筑已全面封顶,预计今年2月底竣工,6月底交付。高新·生命科技产业园项目、高新·龙高国际产业园、合成生物专题产业园等一批载体园区和省级创新平台也在加速推进中。  
常州高新区将大力实施产业链招商、资本招商、场景招商,在南师大合成生物产学研院概念验证平台、中试平台投入运行的基础上,全力推动研究院争创省合成生物技术创新中心,持续擦亮长三角合成生物港名片,努力打造一批“1到10”“10到100”的标志性成果。